

Восьмая заповѣдь блаженства.

*Блаженни изгнани правды ради,
яко тѣхъ есть Царствіе Небесное* (Мѣ. 5, 10).

Въ двухъ послѣднихъ заповѣдяхъ блаженства—восьмой и девятой Іисусъ Христосъ открываетъ своимъ ученикамъ и послѣдователямъ, какъ встрѣтить ихъ прелюбодѣйный и грѣшный міръ, когда они, вооружившись вѣрою и добродѣтелию Христовою, смѣло выступятъ съ проповѣдью о Царствѣ Божіемъ. Міръ, во злѣ лежащій, всегда былъ и будетъ гонителемъ правды и носителей ея—праведниковъ. Иначе и не можетъ быть: тьма не выносить свѣта, грѣхъ не терпитъ добродѣтели, которая обличаетъ его. Послушаемъ, что говоритъ Ап. Павелъ о ветхозавѣтныхъ праведникахъ, отъ Авеля праведнаго до Захаріи, сына Варахія: *„они испытали поруганія и побои, а также узы и темницу, были побиваемы камнями, перепиливаемы, подвергаемы пыткѣ, умирали отъ меча, скитались въ мотыяхъ и козыхъ кожахъ, терпя недостатки, скорби, озлобленія, скитались по пустынямъ и горамъ, по пещерамъ и ущельямъ земнымъ“* (Евр 11, 36—38). Также поступали и поступаютъ съ праведниками и въ Новомъ Завѣтѣ. Божественный Праведникъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ подвергся жестокому гоненію и позорной смерти со стороны враговъ всякой правды—злыхъ книжниковъ, фарисеевъ и саддукеевъ. *„Если Меня измали, говорилъ Онъ своимъ ученикамъ, и васъ будутъ мать“*. И дѣйствительно, гнали апостоловъ и всѣхъ истинныхъ христіанъ. Кто читалъ житія святыхъ, тотъ знаетъ, какимъ многообразнымъ гоненіямъ подвергались святые угодники Божіи. И что-же? Гоненія приводили-ли ихъ къ унынію, малодушію, отчаянію? Нисколько. Борьба со зломъ воодушевляла ихъ на великіе подвиги, страданіе и смерть, возбуждала въ нихъ большее дерзновение и мужество, распалая любовь къ правдѣ и исполняла ихъ высокой духовной радости. Такое состояніе ихъ Іисусъ Христосъ называлъ блаженнымъ. Въ подвигахъ своихъ они укрѣплялись несомнѣнною надеждою на то, что борьба ихъ увѣнчается побѣдою надъ зломъ, и они получатъ побѣдные вѣнцы въ Царствіи Небесномъ, гдѣ одна *правда живетъ*.

Напротивъ, какъ несчастны тѣ изъ насъ, кто, не имѣя никакой добродѣтели и, не стремясь къ ней, съ рабскою душою, проводитъ безпечную жизнь, боясь всякаго подвига, прилаживаясь къ ложнымъ людскимъ понятіямъ и растлѣннымъ обычаямъ. А вѣдь большинство изъ насъ живетъ именно такою лживою, неправедною жизнію. Скажете. — и на насъ бываютъ гоненія со стороны окружающихъ насъ. Но за правду-ли гонятъ насъ? Нѣтъ, *не правды ради*, а изъ-за какихъ либо корыстей или просто по злобѣ, зависти, честолюбію, властолюбію и т. п. Если-бы за правду насъ гнали, то мы радовались бы гоненіямъ на насъ или, по крайней мѣрѣ, съ терпѣніемъ и благодушіемъ переносили ихъ, а этого настроенія нѣтъ въ насъ: мы жалуемся на обиды, раздражаемся, негодуемъ, ропщемъ, мстимъ, плачемъ съ досады. — и все это производитъ въ насъ мучительное состояніе души. Такимъ образомъ нѣтъ Царства Божія и внутри насъ, далеки мы и отъ Царства Небеснаго. Горе намъ!

Еще больше намъ горя, если мы станемъ въ ряды гонителей правды Христовой, являемой въ праведникахъ. А и въ этомъ мы бываемъ повинны, когда тѣхъ, кто стремится жить по правдѣ Божіей — благочестиво, осмѣиваемъ, называемъ ханжами, богомолами, относимся къ нимъ съ подозрѣніемъ и даже съ затаенною ненавистью, клеветаемъ, сторонимся, избѣгаемъ общенія. Все это тонкіе виды гоненія на праведныхъ людей со стороны насъ грѣшныхъ. Да не будетъ этого съ нами, возлюбленные братіе! Отъ праведныхъ людей нужно учиться благочестивой жизни и съ радостію принимать ихъ проповѣдь о правдѣ Божіей, слезно оплакивая свои неправды. Для того и воздвигаетъ Господь среди грѣшнаго міра праведниковъ, чтобы они звали насъ къ правдѣ Божіей и своимъ примѣромъ указывали пути ко спасенію. Весь *міръ недостойнъ ихъ*, говоритъ ап. Павелъ. Безъ нихъ не стоялъ бы и міръ *Блаженни изнани правды ради, яко тѣхъ есть Царство Небесное*. Аминь.

Священникъ *Михаилъ Любскій*.
